

# 注重质量 精心组织 搞好注册会计师 第一次全国统考

张佑才

全国第一次注册会计师考试、考核工作将在年内举行。按照国务院颁发的《中华人民共和国注册会计师条例》规定和财政部领导决定，财政部设立全国注册会计师考试委员会，各省、自治区、直辖市设立地方考试委员会，统一领导、组织和具体实施这次考试、考核工作。现就有关问题讲几点意见。

## 一、为什么要举行全国注册会计师考试

举行全国统一的注册会计师考试，一是形势发展的需要；二是国家法制的要求；三是为了使注册会计师队伍的建设逐步走向规范化。

改革开放以后，给我国注册会计师事业的发展，提出许多新的课题，给发挥注册会计师在社会经济生活中的作用，定出许多新的目标。对照我国注册会计师队伍目前的实际情况，无论数量还是质量，都存在着较大的差距。而解决这些问题的重要途径之一，就是举行全国统一考试。通过考试，培养人才、发掘人才、造就人才。我国自1980年开始恢复注册会计师制度以来，注册会计师队伍有了很大发展，但也存在不规范的情况。注册会计师是一种世界性的会计专业职业，在建设注册会计师队伍方面，我们应该考虑到世界各国的做法，其中就包括按照国际惯例，举办全国性的统考，以规范我国的注册会计师队伍，使中国的注册会计师真正走向世界，在国际会计职业界赢得声誉。

## 二、注册会计师考试的性质

首先，注册会计师考试是国家考试。《注册会计师条例》规定，在财政部设立全国考试委员会，统一组织、实施和监督考试工作，实质上已经明确了考试工作是由财政部代表国家统一领导和组织。从这个意义上讲，注册会计师考试是国家考试，具有很强的权威性。从另一方面看，正是由于考试是国家考试，我们确定报考方针为面向社会，统一招考。这样，考生将来自社会各行各业。所以说，这次考试具有极大的广泛性。

其次，注册会计师考试是专业考试。由于注册会计师执行的业务遍及各行各业，技术性很强，要求注册会计师不仅要有政策水平，更要具有较为丰富的专业知识。这次考试的范围包括会

计、财务管理、审计、经济法四门课程，而每门课程又包括许多分支学科，既要求考生有一定的理论基础知识，又要求考生具备一定的实践经验，还要求考生掌握与业务紧密相关的几十个现行法律、法规和制度。

第三，注册会计师考试是一种职业资格考试。参加注册会计师考试的人员，如果考试合格，就表明获得了成为中国注册会计师的基本资格，具备了从事注册会计师职业的基本条件。只要在会计师事务所工作，其他条件也符合规定，便可由所在的会计师事务所向省级财政厅、局申请，获得批准后，成为中国注册会计师。

### 三、注册会计师考试的重要意义

这次举行全国统一的注册会计师考试，是我国历史上第一次，它对于推动我国注册会计师事业的发展具有重要意义。

第一，考试有利于提高注册会计师的业务素质和执业水平。中国注册会计师协会在第一届第二次理事会上，曾经提出了“以质量求信誉，以信誉求发展”的宗旨。为保证注册会计师执业的高质量，从而求得高信誉，带来大发展，至少要抓两条：一是提高注册会计师的业务素质，二是加强管理。注册会计师的业务素质和执业水平，通过统一考试，严格要求，再通过业务实践，以及后期教育和培训，才能保持在一个较高的水准上。

第二，考试有利于规范注册会计师队伍。我国的注册会计师制度恢复至今已经整整10年，以往的审批方法是，个人向会计师事务所提出申请，由会计师事务所向主管财政机关报批，主管财政机关再根据报批材料进行审核，只要手续上符合现行规定，就可以批准注册。由于各地情况不同，掌握制度的宽严程度也不尽一致，注册会计师的质量参差不齐。现在要通过统一考试、考核全部合格后，方可报批注册，这对于注册会计师队伍的规范化、标准化，以及对注册会计师的管理都将起到很大的推动作用。

第三，考试有利于吸收更多的中、青年同志从事注册会计师事业，壮大注册会计师队伍。实行注册会计师统一考试，就为所有愿意从事注册会计师事业的人们提供了一个公平竞争的机会，可以吸引更多具有真才实学的同志，特别是中、青年同志从事注册会计师事业，从而壮大我们的队伍，增强我们的活力和竞争能力，也为各个会计师事务所提供了一个丰富的“人才库”。

第四，考试有利于扩大注册会计师的影响，提高注册会计师的社会地位。注册会计师考试有着较高的标准，要求也很严格，能够全部取得合格，也就证明具备从事注册会计师工作的必要条件。如果在执行业务过程中再保持较高的职业道德水准和独立、客观、公正的形象，就一定能够赢得社会的赞誉，这对于注册会计师社会地位的提高、注册会计师事业的发展有着极大的推动作用。

### 四、考试工作中应该注意的几个问题

第一，要从严要求，保证质量，精心组织，务求搞好。既要考虑我国的实际情况，也要吸收国外的经验；既要注意注册会计师的特点，也要借鉴律师和其他行业的做法。把好质量关，宁缺勿滥。

第二，要层层抓好组织工作。这次考试，是新中国成立以来的第一次，没有任何可供借鉴的经验。必须强调，一定要把工作做好，要把困难估计得多一些、情况设想得更复杂一些，要通过抓好组织工作，为以后的考试积累经验。组织工作的好坏是考试是否成功的关键，各地方考试委员会要抓紧落实，做好考试、考核的具体实施工作，要妥善安排考生的复习，考出水平，使第一

# 围绕“质量、品种、效益年”活动 做好农业财会工作

刘世奎

根据国务院通知精神，农业部决定在全国农业系统广泛开展“质量、品种、效益年”活动。这对于深化农村改革，壮大农村经济实力，提高经济效益，具有十分重要的意义。各级农业财会组织及广大农村财会人员，必须积极贯彻落实国务院通知和农业部的决定，充分发挥财会工作的职能作用，把提高经济效益落到实处。

## 一、明确指导思想，搞好资金的筹集与管理

当前做好农业财务工作的指导思想是，根据农村深化改革的要求，以完善联产承包责任制、发展社会化服务体系、壮大集体经济实力、增加对农业的投入为目标，对资金的形

成、分配、消耗、补偿进行核算和监督，促进经济效益的提高。

财会部门必须多渠道多形式筹集资金。具体的筹资渠道有专用拨款、银行和金融机构资金、其他企业资金、企业自留资金、职工资金、外部投资等。在农业的投入方面，必须坚持国家、集体、个人一齐上的原则，使各方面的财力能够集中起来发挥综合效能。国家投入的资金虽然有限，但要发挥它的启动和导向作用，以期引导集体和农民更多地增加对农业的投入。

为了给国家的预算投入提供准确的计算依据，各级农财部门必须在国家财政预算范围内，根据国民经济计划指标，正确编制预算和财务计划。计划的编报和申请，必须体现调整生产结构、提高农业综合生产能力、增强后劲

次统考圆满成功。

第三，要搞好宣传工作。我们这次考试的对象，有一部分分散在社会各个部门、各个行业。要通过多种宣传渠道，把注册会计师这个行当，广泛地向社会宣传。

第四，要把考试和业务培训结合起来。要通过考试，促进注册会计师的业务培训，通过培训、考试达到考试大纲中的各项要求。不只是参加考试的人员要学习，还要组织全体会计师事务所的专业人员进行学习，要把这次考试、学习作为提高整个注册会计师队伍业务素质和执业水平的一次大学习、大练兵。

第五，考试、考核要同时并重。按照《注册会计师条例》的规定，对于担任过高级会计师的人员，会计学教授、副教授、研究员、副研究员并有会计工作实践经验的人员，以及具有大专或者相当于大专学历，或者同等学力，从事财务会计工作二十年以上，确有会计业务专长的人员，通过统一考核合格以后，可以被批准为注册会计师。在这方面，过去缺乏统一标准，搞得比较松，这次考核一定按统一规定的标准办。今后无论是考试，还是考核，都应该高标准、严要求，以使中国的注册会计师成为一支具有较高业务水平、标准化、规范化的专业队伍。